



# 5 МИЛЛИОНОВ НА ДЕТСКИЕ КНИЖКИ

Грант в таком весомом размере выиграла информационно-библиотечная система.

Междуреченск удачно вошел в национальный проект «Культура», стартовавший в начале текущего года, — говорит директор городской информационно-библиотечной системы Светлана Жукова. — Участие в конкурсном отборе на финансовую поддержку из федерального бюджета для создания модельных муниципальных библиотек увенчалось успехом. Библиотекари смогли заработать пять миллионов рублей на развитие центральной детской библиотеки!

Наверняка это было непросто? Как правило, федеральные гранты «обставлены» множеством условий и имеют строго целевое назначение. Светлана Владимировна кивает: мы не ошибаемся.

Подготовка к участию в проекте велась вместе с администрацией города и областной научной библиотекой. К примеру, изучалась информация о капитальных ремонтах: обновление состоялось на четырех из десяти объектов междуреченской системы. Причем ремонт должен быть свежим, проведенным не позднее пяти лет назад! Это стало одним из основных условий участия в отборе, сыгравшим нам на руку.

Междуреченск заявился с двумя позициями, соответствующими требованиям конкурса: центральными городской (взрослой) и детской библиотеками. В целом по Кузбассу набралось восемь заявок. Однако на этапе проверки документов претендентов стало на три меньше, а из оставшихся средства федерального бюджета получили лишь библиотеки Междуреченска и Полысаева. По пять миллионов призовых рублей города направят на создание модельных библиотек. Но что это такое?

— Модельная — значит образцовая! — разъясняет заместитель директора МИБС по работе с детьми Инна Москалейчик, встретив нас



в шумном фойе. Сегодня сюда идут классами: с минуты на минуту в библиотеке начнется встреча ребят с автором благотворительного просветительского проекта «Под солнцем», московским режиссером Василием Яцкиным. Пока ребята рассказывают, Инна Викторовна перечисляет критерии, которым должен соответствовать современный эталон библиотеки: благоустроенное помещение, хорошо укомплектованный многоотраслевой фонд, компьютерное оборудование, использование в работе новейших информационных технологий.

Капитальный ремонт в центральной детской библиотеке длился в течение последних трех лет, книжный фонд составляет 54 тысячи экземпляров. Библиотеку посещают почти 10 тысяч юных читателей, но для того, чтобы удовлетворить литературные запросы подрастающего поколения, этого количества книг недостаточно. Именно поэтому основная часть конкурсного выигрыша — три миллиона рублей — будет направлена на пополнение стеллажей. Сколько это будет в книжках? Пока расчеты приблизительны: около 300 рублей за экземпляр, всего — порядка 10 тысяч новых книг! При замещении уже по-

служившего фонда на вновь приобретенный часть печатных экземпляров будет передана филиалам: таким образом пополнятся все детские библиотечные учреждения Междуреченска.

— Хотели бы больше! — признается заведующая отделом городской детской библиотеки Надежда Золотухина. — Самая массовая группа посетителей — ученики первых — четвертых классов, однако новинками будут охвачены читатели всех возрастов. Составить список приоритетов помогают сами ребята: в центральной существует лист запросов, куда вносится все, чего пока еще нет на здешних полках. И он весьма обширен!

Давайте и мы посмотрим на то, чем сегодня интересуются дети: «Страна сказок» Криса Колфера, «Дашенька, или История щенячьей жизни» Карела Чапека, «Пираты Ледового моря» Фрида Нильсона, «Книга Пыли» Филипа Пулмана, «Щенок, с которым никто не дружил» Дюлы Урбан, «Поступили в продажу золотые рыбки» Кира Булычева, «Тайна железного дерева» и «Тайна Хрустального замка» Софии Прокофьевой, «Андрейка и лодырь Ромашка» Юрия Третьякова, «Бритт Мари изливает душу» Астрид Линдгрен и многие, многие другие.

## НАША СПРАВКА

В рамках национального проекта «Культура» к 2024 году в 85 регионах России будет создано 660 модельных библиотек. В Кемеровской области работают 34 муниципальных библиотечные системы, включающие в свою структуру 616 библиотек. На сегодня капитальному ремонту подверглись лишь 13 из них.

— Как раз сейчас у нас идет трехмесячная выставка областной детской библиотеки, которая продлится до июня. К сожалению, многих произведений, представленных нашими коллегами, мы попросту не имеем.

Очень востребованы книги для родителей о развитии ребенка, психологии детей и подростков, литература, обучающая работе с детьми особой заботы.

А что хотят найти в библиотеке сами ребята? Пятиклассница лица Марина Шигина в библиотеку ходит с друзьями.

— Мои любимые книги — фантастические. Очень хочу, чтобы в библиотеке было много книг о Гарри Поттере: одна моя подружка пересказывала мне их, и я тоже на них «подсела». Пока читаю первую из этой серии, но одолею все. Очень хочу, чтобы в библиотеке всегда можно было взять любую из таких книг без очереди!

Игорь Мякишев перечитал множество фантастических произведений.

— Особенно запомнились книги из серии «СТАЛКЕР». Хочется, чтобы в библиотеке были не только все они, но и исторические произведения с описанием знаменитых военных сражений и подвигов.

Марк Ганович в библиотеку сходил пока что один раз.

— Я книги сам покупаю! Сейчас читаю «Глаз голема», мне очень нравится! Это такая полужантаскика, магия — оторваться невозможно. Там три книги, каждая по 700 страниц. Я одну за четыре дня прочитал, так интересно было. Очень хочу, чтобы в библиотеке было много книг этого автора (Джонатана Страуда) и чтобы любой мой друг смог их прочитать!

Милена Лопатина ходит в школьную библиотеку с первого класса.

— Люблю научную фантастику, иногда читаю книги о природе. Сейчас у меня книжка «Приключения Тома Сойера», читать ее весело. Хочу, чтобы в библиотеке было побольше книг о добрых приключениях!

Кстати, о Гарри Поттере. Инна Москалейчук говорит, что дети очень наблюдательны и заметили, что число наборов «поттерианы» в центральной детской сильно ограничено. В свободном доступе этой популярной серии нет, на каждую книгу — запись. Да и сами экземпляры уже довольно «возрастные», требующие замены из-за изношенности. Любителей этого великолепного фэнтези можно порадовать: Гарри Поттера станет больше! Обновится литература, которую дети изучают в рамках школьной программы,

раздел классики, появятся новые справочники и доступные информационные продукты. Но не одни только книги порадуют ребят и взрослых!

Сегодня в центральной детской библиотеке есть читальный зал для ребят младшего школьного возраста; зал Школы радостного чтения, куда приходят заниматься классами; светлое и уютное помещение для дошколят — они не только учатся читать, но и занимаются различным творчеством под руководством библиотекаря Натальи Ереминой. Казалось бы, всего в достатке, все устроено.

— Не все! — замечает Инна Викторовна. — Библиотека — публичное, массовое место, и тут очень требуется комфортнее устроить фойе: со скамейками для портфелей, диванчиками, на которых можно будет расположиться детям и ожидающим их взрослым. Для удобства посетителей думаем организовать стойку ресепшен с сектором записи. Преобразится абонемент: на федеральные средства будут приобретаться вместительные высокие стеллажи. Также несколько специалистов библиотеки пройдут специальное обучение для того, чтобы максимально полно использовать возможности оборудования и программных продуктов.

Удача в конкурсном отборе — первый позитивный опыт за последнее время. На счету междуреченской библиотечной системы имеется президентский грант, но событие произошло несколько лет назад, за которые отрасль серьезно шагнула вперед. Национальный проект «Культура» продлится до 2024 года, и все это время город может участвовать в конкурсных отборах с новыми объектами. У нас они есть: так, капитальный ремонт проведен в поселковой библиотеке Притомского, а как бы она преобразилась, если бы вложили сюда дополнительные миллионы рублей! Руководство МИБС говорит, что коллектив настроен на дальнейшее участие и победы, но сегодня нужно грамотно завершить начатое. Так когда читатели увидят обещанные преобразования?

— Трансферт из федерального бюджета назначен на апрель-май, — уточняет Светлана Жукова. — В мае июне предстоит заключение договоров с поставщиками товаров и услуг, подготовка к массовым закупкам. Несколько месяцев займет обучение персонала, поставки книг, мебели, оборудования. В завершающую стадию эта работа войдет осенью, а в ноябре нам предстоит сдать отчет об освоении пяти миллионов рублей. К этому времени новые книги будут расставлены на стеллажах, компьютеры подключены, а библиотекари готовы радушно принять своих новых и старых читателей. Центральная детская библиотека с полным правом начнет зваться модельной. А лучше и привычнее — образцовой!